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１０月臨時教育委員会会議録 

公開案件  

開催日時 平成２８年１０月１４(金） 午前１０時から 

開催場所 奈良市役所 北棟５階 第２０会議室 

出 席 者 

委

員 

杉江委員長、金春委員、都築委員、畑中委員、中室教育長 

【計５人出席】 

事

務

局 

土田補佐、中垣 

理

事

者 

【教育委員会】 

北谷教育総務部長、梅田学校教育部長、小橋教育総務部次長、 

高塚教育政策課長、岡﨑教育総務課長、鈴木地域教育課長 

開催形態 公開（傍聴人 なし） 

議  題 

 

１ 議事 

議案第４６号 都祁地域４小学校の統合再編に伴う新校名について 

議案第４７号 奈良市立学校設置条例の一部改正について 非公開  

議案第４８号 奈良市放課後児童健全育成事業施設条例の一部改正に

ついて 非公開  

 

決定取り纏め

事項 

 

１ 議事 

議案第４６号 都祁地域４小学校の統合再編に伴う新校名について

は、可決した。 

議案第４７号 奈良市立学校設置条例の一部改正については可決し

た。 非公開  

議案第４８号 奈良市放課後児童健全育成事業施設条例の一部改正に

ついては可決した。非公開  

 

担 当 課 教育委員会 教育総務課 

議事の内容 



2 

 

委 員 長 

 

 

 

 

本日の委員会は全員が出席しておりますので成立いたします。 

ただいまから１０月の臨時教育委員会を開催いたします。 

本日の会議録の署名委員は金春委員、都築委員お願いいたします。 

傍聴者がおられませんので、早速会議にはいります。 

本日の案件、議案第４７号と議案第４８号は、「議会の議決を経るべき

案件」であるため、非公開として審議するべきであると思いますが、

いかがいたしましょうか。 

 

各 委 員 異議なし。 

 

委 員 長 異議なしと認めます。よって議案第４７号と議案第４８号は、非公開

とすることに決定いたします。なお、本日の案件は、案件に関係する

部課長のみで審議いたします。 

 それでは、公開の案件から始めます。 

 議案第４６号「都祁地域４小学校の統合再編に伴う新校名について」

説明願います。 

 

教育政策課長  都祁地域４小学校の統合再編につきましては、平成２６年度より各地

域で学校規模適正化検討協議会において協議を進めてまいりました。

現在は、平成２９年４月の統合再編に向けて各地域協議会に加え、各

地域の代表者による代表者会議を開催し、スクールバスのルートや校

名・校歌・校章についてなど、統一した見解が必要な内容について協

議を進めいているところです。 

 今までの話し合いの経過について簡単にご報告いたします。６月１７

日第１回代表者会議においては、市教委から原案を提出し、話し合い

が行われました。その結果各校区の地域・保護者・学校の思いをくみ

取るために、各校の意見をまとめ次回代表者会議に校名案を持ち寄り

ました。８月２５日の第２回代表者会議におきましては、下表のとお

り各地域の校名案が提出されました。並松地域からは「都祁」「つげ」

「都祁中央」、都祁地域からは「都祁」、吐山地域からは「つげ高原」

「つげすずらん」「四葉」、六郷地域は「つげ」「つげ高原」「つげの郷」

などが出てきました。 

 会議での主な意見は、新しく出発するという思いがにじみでるような

校名として話し合ってきた。急いで決めるのではなく、それぞれの気

持ちをフィードバックして、気持ちを整理するべきではないか。互い

の歴史と伝統を持ちつつ、新しい歴史と伝統を築いていけるようにし

ていきたい。互いに歴史と伝統を持ちつつ、新しい伝統と歴史を築い

ていけるようにしていきたい。都祁小学校になったとしても、校章と

校歌は新しいものにしてほしい。こども園も中学校も都祁である、保

護者や子どもたちが親しみやすい。などです。 

 そこで、ここで出た案をもう一度地域へ持ち帰り地域で協議していた
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だき、第３回代表者会議で各地域で絞り込んだ案を持ち寄ることとな

りました。そこで９月２７日の第３回代表者会議においてそれぞれ１

つに絞って案を持ち寄り、「都祁」「つげ」の２つの案になりました。 

 並松地域からは、「都祁」は地域、保護者、子供たちが呼びやすい名前

である。 

 都祁地域は、「都祁」は都祁分水神社から始まる名称であり、それを村

名にしている。歴史を継承していく。全域を都祁と称している。中学

校とこども園も都祁である、ほとんどの官公庁、また、１７ある町の

名称のうち９つが、その名称に都祁を冠にしている。東京の方で、都

祁を訪れた際に、山の上に街が広がっていることに感銘を受け、都祁

地域について研究して本を出版する人もいる。市でも校名についてガ

イドラインを考えており、将来的に奈良市において統合再編が進んで

きたときの前例にもなる。吐山地域からは、「つげ」について４つの学

校が統合再編により１つの新たな学校となる。新たな学校にふさわし

く、また、新しいイメージを持てるように少しでも変えていく。ひら

がなで優しいイメージであり、市内の人でもわかりやすい。 

 六郷地域からは、「つげ」で新しい学校ということで新しい校名にする。 

 

会議での主な意見としては、校名が変われば、新しい学校というイメ

ージになり、やる気が出てくるといった相乗効果が期待できると考え

るが、この場で採決するのではなく、設置権者の市教委に預けてはど

うか。校名の議論ではなく、統合再編に関わる中身の事にエネルギー

を使いたい。保護者としては、「都祁小に来るから、都祁小学校という

説明は理解できない。 

都祁小に来させてやっているという感覚が、子供たちの間の上下関係

につながりかねない不安がある。都祁小の子供たちも新しい学校であ

るという認識を持ってもらえるのか。子供の不安解消については、学

校運営の話である。これまでの数回の議論を重ねてきたのは、いろん

な思いをかみしめるためである。子供の不安や保護者の思いなどを共

有しながら、回数を重ねてここまでこぎつけたことをかみしめたい。

市の原案は参考程度ということであり、あくまでも各校区の協議会で

話し合ってきた。代表者会議で絞るところまできたので、あとは教育

長・部長をはじめ教育委員会に預けたい。 

 

そこで、新しい校名につきましては、教育委員会に預けることになり

ました。ご審議のほどよろしくお願いします。 

 

 

委 員 長  既に配られている資料で、ご承知と思いますが、学校規模適正化検討

協議会で検討していただきましたが、最終決定は教育委員会でお願い

したいとのことですので、本日は教育委員みなさんの意見をお聞きし
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て、新校名を決定していと思います。 

 

金春委員からお願いします。 

  

金 春 委 員 統合再編に伴う新校名についてひとつの基準が出ていますが、統合再

編により該当校区が、１小学校、１中学校となる場合学校の名称を同

一するという規程がありますので、「都祁」を使用するのが適当かと考

えます。 

市町村合併の際に日本中の伝統のある地名が消滅したりしましたの

で、残すべき名称というのが同じ都祁であっても漢字の「都祁」ひら

がなの「つげ」重みとしては漢字を残すことが適当ではないかと思い

ます。 

 

委 員 長 

 

都築委員はいかがですか。 

都 築 委 員 地域の方には、平成２６年から長きにわたって、しっかり協議をして

いただき、漢字かひらがなかまで絞っていただいたことに感謝いたし

ます。 

結論から申しますと、私も漢字がいいと思います。新しい学校になる

からという気持ちもよくわかりますし、ひらがなは優しいしわかりや

すいイメージがありますが、その一方で少し軽い感じがいたします。 

漢字は堅苦しい読みにくいということはありますけど、その分重みが

あると思います。 

校名というのはいつまでの使い続けていくものですから、ひらがなの

持つ新しいというイメージもいずれ失われていくと思います。そうな

った時に、こども園と中学校が漢字なのにどうして小学校だけひらが

ななのというようなことが将来、逆に感じられるのではないかと思い

ます。三重県に伊賀市立柘植小学校というのがありまして、漢字はも

ちろん違うのですが、奈良市にある唯一無二の都祁にある都祁小学校 

を誇りに思っていただきたいと思います。 

歴史がありますので、本来の漢字表記の都祁が良いのではないかと思

います。 

 

委 員 長  畑中委員お願します。 

 

畑 中 委 員  学校規模適正化検討協議会が立ち上がる以前にも、地域の保護者の方

から、うちの地域はいつひとつになるのかという意見があったのを懐

かしく思います。重ねられた代表者会議ということで、各地域の代表

の方が会議に出席されて協議されたと思うのですが、地域の方保護者

の方の意見を聞いた上で代表者の方がいろんなご意見されたと思いま

す。最終的には４つの地域がいずれも都 という校名が選ばれました



5 

 

が、あと漢字かひらがなかということになるのですが、他の委員の方

がおっしゃったことと重複するのですが、漢字の都 ということで新

たな校名にされて、新しい都 小学校に地域の方、保護者の方、先生

方が愛着を持っていけたらと思います。漢字の都 小学校ということ

で思っています。 

 

委 員 長  教育長お願いします。 

 

教 育 長  まず、ひとつめは、新しい学校ができるのだからそういうイメージが

持てるような校名にしてほしいということでひらがな表記が出てきた

り、違う名前にしようという意見が出てきたのですが、考えておられ

ることは理解しているのですが、新しい学校というのは何も校名だけ

でなく、取り組みだとか新しい学校というのをイメージして目指すと

ころではないかと思います。 

 結論から言うと漢字の都 がいいと思います。ひとつは、昭和３０年

に都祁村と針ヶ別所村が合併したときに都 という村名を総称して呼

んでいますので、今回ありますように都 小学校区だけを都 と呼ん

でいるのではなく、村が合併したときに都 と呼んでいるというのも

根拠があるのかなと思います。また、この都 という難しい地名どこ

からきたのかというと、１３００年前の古事記に遡るようですので、

その名称が冠としてあったのであれば、その土地その土地の先人達の

思いがあるので、大事に継承していくほうがいいのではないかと思い

ます。歴史ある都 を漢字で表記したほうがいのではないかと思いま

す。 

 

委 員 長  やはり都 地域というのは、地域の名前として一般化されているとい

うことでそれを使うのが望ましいと思います。それと、教育長がおっ

しゃったように漢字で都祁という言葉がすでに古事記に出てくるとい

うことで、古くから漢字で都祁と呼ぶ習慣があるということで大事に

したいと思います。いずれ小中一貫ということで都祁中学校と一緒に

やっていかないといけないという点と、また、こども園も都 、中学

校も都 なので小学校も都 という漢字を使ったほうが統一的で分か

りやすいのではないかと思います。 

教育委員全員の思いだと思いますが、代表者会議の中で都祁小学校の

関係者以外の方もいらっしゃって都 小学校に吸収されるという懸念

を持っていらっしゃる方もいますが、そうではなく、新しい学校がで

きるのだという考えですよね。ですので、校名は都 として校章や校

歌をまったく新しいものを皆さんで考えていただければよいですし、

また４校が統合した新しい小学校としての教育課程を作っていってほ

しいなと思いますし、関係者全員の共通認識として持っていただきた

いなと思います。結局、５人の委員とも漢字の都 を、並松、都 、
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吐山、六郷の４小学校が統合した共通の学校の名前に使うということ

で意見が一致していますので、漢字の都 小学校にするということを

原案として、議案第４６号を採決したいと思います。都 地域４小学

校統合再編に伴う校名を都 小学校とすることに決しましてご異議ご

ざいませんか。 

 

各 委 員  異議なし。 

 

委 員 長  異議なしと認めます。よって議案第４６号を原案通り可決することに

決定いたしました。 

 

金 春 委 員  確認ですが、新たに校名を決めたわけですが、命名の漢字の使用制限

に引っかからないですか。昔から決まっているものに関しては問題な

いのですが、公の施設だと例えば名古屋に地下鉄の駅で杁中という地

域があるのですが、常用漢字か何かで該当しない文字のために、ひら

がな表記になったという事例がありますので、学校が公の施設にあた

るのか分かりませんが、命名するときに使用制限に引っかからないか

と思いまして。 

 

教育政策課長  大丈夫です。 

 

 


